

# EL PROGRESO

Redacción, San José, 36

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

Teléfono núm. 164

## Los viernes clericales

La familia católica

II

Oh... ¡La austeridad conventual! Aparte de que en el claustro, sábase que la paz, la tranquilidad y el amor, distan mucho de ser realidades y se concede que existan porque la hipocresía monjil lo dice a sus visitantes en gradas o del torno; y como lo dicen con aquellas caras tan zafias y contritas, con aquel tono angelical, bajos los ojos y allá ocultas en la penumbra, o lo aseguran escondidas tras el trono; se las cree hasta que obligada alguna por los malos tratos se tira por un tejado o se escapa como puede y cuenta que unas a otras se arañan, se insultan se martirizan y hasta se matan... ¡todo por amor al esposo Jesús!

¡Y que diríamos de la moralidad de los frailes conventos que no esté ya olvidado de puro sabido?

¡Pues y de los cabildos catedrales respecto al amor al prójimo? ¡No les habéis oído como se critican los unos a los otros, cómo se despellajan, qué guerra sorda y aun franca se hacen, disputándose el favor de los obispos, los cargos de la curia y las mejores prebendas? ¡Oh! ¡La mansedumbre y la caridad sacerdotal!

Nada digamos de esas cofradías que hacen caldo gordo al clero, por mor del confesionario, donde se aguijonean la vanidad y otros estímulos habilidosamente. En estas familias católicas, también la crítica, el chismorre, la intriga y algunas veces la mala fe, son sus características.

Y por último en el hogar, en la familia chica católica, la más reducida de las agrupaciones que constituyen la gran familia, observamos iguales manifestaciones del catolicismo que en las demás colectivas.

En esas familias, regidas por el clérigo desde el confesionario, llamados como por sarcasmo, por ironía, muy cristianas aunque no se observe ninguna de las máximas de Cristo, en esos hogares regidos por el fanatismo, imperante, las miserias y las ruines pasiones, que son compañeras de la hipocresía de la ficción, imperan; así que los pecados capitales encuentran campo abonado en donde brotar y echar raíces aunque parezca que son combatidos por las virtudes; pero no hay tal, porque aquellos son efectivos y estas artificiales.

En tales hogares ridículos y detestables, tiene buen cuidado, el mal cura o cura malo, de inculcar estas máximas. «Si se peca no hay porque inquietarse. Atormentarse por ello es señal de que se guarda la levadura del orgullo. No sería necesidad que quien vá corriendo se detuviera como un niño para llorar la caída en lugar de seguir la carrera? ¡Dios hace virtudes hasta de nuestros vicios y estos mismos vicios por los cuales creía el diablo poder arrojarnos al abismo, vienen a ser una escala para subir al cielo.» (Scala per saltere al cielo guía pag. 138, lib. II, cap. XVIII).

Y con estas máximas morales, el clerical que suele ser usurero, intrigante, hombre de reprochables negocios, explotador de la gente maleante a que se asocia, o lo que aun es peor, del honrado obrero, hace de las suyas y con la mayor prosopopeya se lanza, escapulario al cuello, en la vía pública, coreando en procesiones, en los rosarios de la aurora que surgen de nuevo para molestia, para martirio, para vergüenza del ciudadano honrado y sensato; retornando a su casa de las prácticas religiosas para martirizar también a la servidumbre y los familiares.

¡Pues y la mujer clerical que se llama católica? Y este instrumento este artefacto siempre activo que desde el confesionario maneja el cura malo? ¡Qué calamidad en el hogar! ¡Qué suplicio para los criados! ¡Cuánto orgullo, cuanta tiranía, cuanto despotismo, cuanta maldad suelen encerrar en sus corazones estos seres miserables fanatizados, siempre tiranos, siempre egoístas!

Satisfecha su vanidad esterna, convencidas de que, cual la madre Agueda carmelita, tiene ya fama conquistada de santa y aun de sabia, tranquila su conciencia con la frecuente confesión y comunión y el cotidiano rosario que reza dormitando y obliga a rezar a la servidumbre robándole horas de descanso; es esta mujer el azote de la familia, el suplicio de los criados a quienes escatima y recuenta hasta las migajas, las piltrafas que sobran de la mesa, pareciéndola siempre mucho. Por inquisitoriales en el hogar, supérfluas en sociedad, infames difamadoras y enemigas hasta de los

mismos familiares y del marido, si se aparta de sus creencias, son... y está dicho todo, las reinas del hogar, el instrumento de que se vale el cura ladino para su redentora labor y para su provecho. Un digno sacerdote nos decía en cierta ocasión, que el cáncer de su estado y el tormento de su vida sería tener que confesar siempre a estas mujeres fanatizadas, a esta mala ralea de reinas del hogar y que por esto la que acudía a él una vez, no volvía, porque son enemigas de que las contraríen como lo son de las sanas doctrinas. Y en verdad lo digo, manifestó, que sus hogares no respiran felicidad; siempre en ellos hay un signo del castigo divino que su fanatismo no las deja ver. Una gran parte de las disidencias en las familias por soberbias e intemperancias de la mujer, con criados y familiares, tienen por origen la facilidad con que se la disculpan en el confesionario estas faltas, estos delitos de lesa humanidad, para inducirlos a que inclinen a los maridos a la comisión de otras mayores si ellos no son asiduos devotos del llamado tribunal de la penitencia. Porque el fin perseguido, casi siempre, es el dominio absoluto de la sociedad, y como es máxima eclesiástica que «el fin justifique los medios», para el confesor todos son en sus doctrinas utilizables.

Hemos conocido santa mujer comulgadora a diario, asidua penitenta madrugadora, que abandonaba la dirección de su hogar y el lecho conyugal para ir a la iglesia a conferenciación con el padre espiritual; por las faltas más disculpables y que no se hubieran cometido si ella hubiera dirigido sus servicios, llenaba con harta frecuencia de improperios a los pobres criados suyos sin que sirviera de freno a sus desmanes, a su soberbia, la humildad con que los infelices soportaban sus ultrajes respondiendo a las soberbias de católica, con el silencio, las lágrimas y la resignación; como para darla ejemplo de cristianos.

La hemos visto también, al retorno de la llamada casa de Dios, por el motivo más fútil, por una mala interpretación, por la más insignificante advertencia que la hiciera el marido u otra de la casa, por la cual ella se sintiera contrariada, montar en cólera, arrojar al suelo, rosario, devocionarios, medallas, escapularios y demás tarantines, y dar rienda suelta, con verdadera furia, a su soberbia, dirigiendo los mayores improperios al marido, al hermano o al hijo, lanzándole al rostro, corregidos y aumentados, todos sus defectos, continuando la gresca, después, con los infelices sirvientes, que, siempre, son los que pagan el pato, como vulgarmente se dice. Estas mujeres de las que tú sin duda conocías algún ejemplar, lector amigo, son las que proclaman, a voz en grito, que dan educación cristiana a sus hijos para que sean buenos católicos.

¡Qué sarcasmo!

Y es que creen que a la prole, sobre todo al varón, le han dado ejemplo con los rezos en familia, con llevarlos a las novenas, con la primera comunión etcétera; sin advertir que todos o la mayoría se violentan con tales actos a que se avienen por obediencia, pero con hipocresía, aunque abominando de ellos. Y si bien es verdad que algunos siguen la farsa que aprendieron en el hogar; los emancipados, los libres, los dignos, aunque aman el recuerdo de la madre, detestarán de sus farsas de sus rezos de la falta de amor al prójimo que en ella observaron en la niñez y del cura malo que la despojó de las virtudes más admirables y santas en la mujer. Habiendo sido pues, contraproducente la educación católica en que pusieron empeño, porque les resta los principales méritos en la memoria de sus hijos en ese santo recuerdo que debe perdurar para imperecedera gloria de toda buena madre.

¡Oh Rosaura, Rosaura! Mujer libre-pensadora, consciente, digna, santa, verdadera reina de tu casa, ángel tutelar de tus hijos, heráldica de sanas doctrinas que te aprestastes a colaborar en estos «Viernes clericales».

¡Cuán diferente es tu hogar, ese hogar que un repórter de este diario no hace mucho, nos describió encantado! ¡Que feliz eres, madre anticlerical!...

No desmayes, no, para que tu ejemplo cunda. El más agudo hierro se desputa en la roca, pero el agua, con ser tan blanda, la taladra cayendo de continuo y gota a gota!

¡No hay que olvidar que en manos de la mujer está la regeneración de la familia chica y que regenerada ésta se habrá conseguido la regeneración y la libertad social por las que tanto suspira el progreso!

A. F. Raet.

Para EL PROGRESO

## Melquiades Alvarez

De dónde viene y a dónde vá

VINO don Melquiades Alvarez, a la política republicana predicando los radicalismos más extremos, «las soluciones mas atrevidas; y conforme fué su biendo pasaba del federalismo al progresismo, de Zorrilla a Castelar, de Castelar a Salmerón, de Salmerón a la antisolidaridad, de la antisolidaridad al bloque, del bloque a Moret, de Moret a la conjunción, de la conjunción a la confusión, de la confusión a la monarquía: Va derecho al cajón del pan.

Orador correcto, florido, declamador admirable, haciase temer y respetar en mítins y asambleas.

Vino por primera vez a las Cortes, y la prensa exagerando el calificativo le comparó con Castelar; muchas son sus condiciones, pero media un abismo entre uno y otro, porque Castelar era orador y hombre de Estado; él otro, no.

¿No se recuerda la catilinaria que soltó a Salmerón en pleno Congreso con motivo de la solidaridad?

La influencia de Melquiades con Moret, indujo a éste a formar el bloque, y corrieron pueblos y ciudades anunciando la buena nueva de redención a plazo fijo; pero en aquellas lides, tropezó con otro hombre público, con Canalejas, y surgió el conflicto de todos los teatros, la rivalidad de tenores.

Canalejas, tenía mayores facultades, y Melquiades rompió el bloque, del que más tarde, el 7 de Abril de 1912, decía:

«Esa política de alianzas ha fracasado definitivamente, y, además, ha fracasado con estrépito. (Muy bien). En otro país; con otra dinastía quizá fuese su política la mejor, porque es la política que se bordina a los resultados prácticos sin intransigencias doctrinales y exclusivamente de forma de Gobierno.

Mas no creáis que al organizar este partido reformista, base de un gran partido gubernamental, vamos a resucitar la vieja táctica de la benevolencia con los monárquicos y de los bloques con los izquierdas. (Aplausos).»

¿Quién movía la lengua de don Melquiades en aquel momento? El odio a Canalejas y la vanidad.

Si, el señor Alvarez, es la vanidad personificada, y vaya este dato como señal; en diferentes ocasiones fueron invitados a Zaragoza, Valladolid y otros puntos, él y Sol y Ortega, y don Melquiades, siempre ponía una condición: hablar después de don Juan.

Muerto Canalejas, el Sr. Alvarez olvidó de pronto que había dicho: «Todavía leía yo esta mañana en un diario importante que se debe trabajar dentro de la monarquía, ayudando a la monarquía, colaborando con la monarquía. Dos veces se intentó durante el reinado de Isabel II la compatibilidad entre la democracia y el trono, y dos veces fracasó el intento ruidosamente. El gran Castelar (aplausos), con su verbo inmortal predicó aquella política de evolución durante la regencia de María Cristina, al morir estaba arrepentido de haber sostenido tan candoroso ensueño.»

Y de pronto, frente a Romanones, que había destruido lo único anticlerical de Canalejas pactando con Roma, que no había realizado reforma alguna en sentido liberal, se levanta D. Melquiades a declarar la compatibilidad, que aspira a gobernar, y que un grupo de jóvenes la ansía, si se les daban tales o cuáles cosas. Se puso a precio en una palabra, olvidando también que había dicho que «trazando a grandes pinceladas el cuadro tenebroso de la España en que vivimos...», tenemos el deber de redimirla, apelando para conseguirlo a todos los medios, incluso a los más heroicos. Contamos para vencer con un factor decisivo: el fracaso definitivo del régimen.»

En el castigo llevó la penitencia, porque Romanones, lo ha recibido a puntapiés. Montero Rios ha tronado en su contra, García Prieto, también le pone la cara fosca, y no digamos nada de Maura. Don Melquiades ha querido, quiere entrar y no le dejan, la cosa es para desesperarse. ¡Pobre Alvarez, se ha quedado sin huestes, compuesto y sin novial. Ahora que estaba aprendiendo a bailar cotillones.

Para desagraciarlo y darle ocasión de que dé una campanada sus amigos de Madrid organizan un banquete en el

cual don Melquiades en el balancín clonwesco dará un golpe en la plaza de Oriente y otro en el partido republicano, declarando que sigue siendo republicano hasta que surja don Alfonso diciendo: ¡Señor, la comida está servida!

Los valencianos ya le han dado los postres acordando en asamblea, que «sin perjuicio de esperar con interés las declaraciones ofrecidas por su jefe en el acto público que próximamente se celebrará en Madrid, con absoluta confianza en él por sus reconocidas condiciones de mentalidad y patriotismo, entienden que deben ratificar su fe republicana, y según el programa expuesto por el jefe en su discurso del 7 de Abril de 1912 y pronunciado pocos días después en Reus.»

Le está bien empleado a don Melquiades; se va a llevar, si lo dejan entrar, un ejército de candidatos. De pueblo, nada.

Y es que no puede decir, como dijo, y después olvidarlo, que sí «en España, bajo este régimen, donde cada hecho constituye un desengaño, donde los gobernantes escalan el Poder, unas veces utilizando la apostasía y otras la traición, reincidir en aquella táctica (la de las alianzas y colaboraciones), si no es candor, parecería vileza.»

MIGUEL TATO Y AMAT.

## Clima de esta Capital

Día 9 de Octubre  
Temperatura máxima a sombra . . . . . 24.7  
Minima . . . . . 20.8  
Oscilación . . . . . 3.9

## DESDE GUÍA

Para los señores Presidente y Fiscal de esta Audiencia provincial.

ESCRIBIMOS estas líneas, reprimiendo a duras penas la indignación de que nos hallamos poseídos, en vista de las enormes anomalías, mejor dicho, inmoralidades que se han venido cometiendo por los amigos del jefe político, Juez municipal y Presidente de la Junta municipal del censo electoral de Guía en esta isla, D. Antonio González Gorriñ.

En esas inmoralidades cometidas, que afectan de lleno al derecho político de un pueblo, hay indubitados indicios de un delito, que bien pudiera ser clasificado de falsedad según más adelante de mostraremos, lisa y llanamente; pues antes llamamos la atención de los señores Presidente y Fiscal de esta Audiencia Provincial, acerca de estos hechos que no pueden ni deben quedar impunes, aplicando el castigo a sus autores, porque así lo reclama la justicia que gime en el estrecho dogal de la ley conculcada y escarnecida, y porque así lo solicita más de un centenar de vecinos de Guía que han visto cercenados sus derechos con sobrada osadía arrebatándoles lo que la ley de la nación española ha concedido a sus ciudadanos. (Concretamos).

1.º La Junta municipal del censo electoral de Guía en esta isla, de la que es presidente D. Antonio González Gorriñ, que como se ha dicho es Juez municipal y jefe de una fracción política, eliminó de las listas electorales al hacer la certificación para 1913 del censo electoral de dicho pueblo, sin saber las razones que tuviera para ello, entre otros los señores siguientes:

D. Juan Meneses Pérez (concejal de este Ayuntamiento), D. Antonio Hernández González, D. José Ferrer Guanche, D. Agustín Placeres González, don José Afonso de la Cruz, D. Eliseo Delgado y Delgado, D. César Placeres González y otros tantos más que no recordamos en este momento.

2.º La misma junta acordó la inclusión de los siguientes individuos menores de 25 años de edad:

Fernando Cejas Díaz, Manuel Placeres y Placeres, Manuel Rodríguez, José Rodríguez González, José Rodríguez Torres, Francisco Dominguez, Juan

## Telegramas de anoche

(De nuestro corresponsal en Madrid) Madrid, 9 (22'45).

**Más festejos**  
En honor de Mr. Poincaré se han seguido celebrando los festejos que se habían organizado con motivo de su visita. Estos festejos han resultado brillantísimos.

Mr. Poincaré ha sido aclamadisimo en todos ellos.  
Las soberbias instalaciones eléctricas que se habían hecho han lucido estas noches con gran magnificencia.

**A Cartagena**  
Esta noche a las ocho partieron para Cartagena D. Alfonso y Mr. Poincaré. La despedida que se tributó fué entusiasta en extremo.

Las aclamaciones y vítores sin interrupción se sucedían.  
La muchedumbre reunida en la estación del tren y en sus cercanías fué inmensa.

D. Alfonso y Mr. Poincaré fueron despedidos por la familia real, elemento palatino, las autoridades civiles y militares de Madrid.

También fueron despedidos por personas de la alta sociedad madrileña.

**Uno que se va**  
Comunican de Toledo que la penosa enfermedad que desde hacia algún tiempo venía padeciendo el Cardenal Aguirre ha tenido un funesto desenlace.

Después de recibir los auxilios espirituales falleció.  
La muerte del Cardenal Aguirre ha causado gran impresión entre el elemento católico español.

El sepelio que se le prepara resultará magnífico, a juzgar por los preparativos que se están haciendo.

**Las elecciones**  
El presidente del Consejo de Ministros Sr. Conde de Romanones, ha manifestado que el día 2 de Noviembre se hará la proclamación de los candidatos para a concejales y el 9 se verificará la votación.

**Mesa.**

**Cambios de hoy**  
Londres, vista, a 00'00 por £  
París, vista, a 5'70.

## DESDE GUÍA

Para los señores Presidente y Fiscal de esta Audiencia provincial.

González Delgado, José Lorenzo Martín, Manuel Miranda, José de la Cruz González, José Morales Díaz, Agustín Pérez Rivero, Agustín Rodríguez González, Rafael Torres y Manuel González Jordán, éste último sobrino del Juez y primo del Presidente de la Junta del censo, que para Marzo próximo ingresará en el cuartel a cumplir con sus obligaciones militares.

3.º El secretario de la repetida junta que lo es también del Ayuntamiento, depositario de la Cruz Roja, director de música, sochantre y secretario de la junta municipal del censo, se negó según consta en acta notarial, a expedir las certificaciones de nacimiento de 68 individuos que para justificar su edad y ser incluidos en el censo se la reclamamos, dando margen con tal motivo a perder aquellos su cualidad de electores y burlando a la vez la ley que viola cuando a sus fines conviene.

4.º Que por virtud de los hechos que quedan denunciados podemos asegurar y afirmamos de una manera categórica, que el censo electoral de Guía está fuera del terreno de la verdad y si en el de ese podrido que se llama falsedad. Que en la elección que se avencia dejarán de tomar parte unos ochenta o noventa individuos mayores de treinta años, por no poder ejercitar su derecho que con añagazas les ha sido arrebatado por la junta municipal del censo electoral que nos ocupa; pero en cambio podrán ejercitar ese derecho quienes por ministerio de la ley están incapacitados para ello debido a ser menores de edad, como puede comprobarse llamando el expediente que motivó esa indebida inclusión, a la vista y apartando las certificaciones de nacimiento de cada uno de esos individuos, ya que la junta no tuvo en cuenta tan indispensable requisito. Que por consecuencia de estos punibles hechos los concejales que se elijan en Guía en las próximas elecciones no serán elegidos por el voto popular, sino que serán hijos del amaño y de la mentira, puesto en práctica por autoridades desaprensivas de donde se ha ausentado todo principio de justicia y de legalidad.

5.º Que aunque del hecho denun-

Compañía Imperial Real Privilegiada
"REUNIONE ADRIATICA DI SICURTA"

Inscrita según Real Orden de 21 de Noviembre de 1910 para la gestión del ramo de Seguro-vida en el Registro creado en España por la Ley de 14 de Mayo de 1908.
Capital social completamente desembolsado. Francos 10.500.000—
Pólizas-vida en vigor al final del año 1912. » 561.323,101—
Capitales pagados Seguros vida durante el mismo año » 10.798,350—
Primas-vida » 22.024,960—
Total de reservas al final del año 1912 » 173.817,197'38

ciado distinguido con el número dos de este escrito (es más punible a nuestro entender) tiene conocimiento el señor Presidente de la Junta provincial don Francisco Alvarez Vega, sin embargo lo reproducimos aquí no porque desconfiemos de la rectitud e imparcialidad que todos reconocemos en el íntegro Magistrado, sino para que la opinión pública, juez inapelable tenga conocimiento de los vergonzosos procedimientos que en Guía de Tenerife ponen en práctica quienes se tienen por caballeros y se titulan personas decentes, acompañándoles también el Alcalde D. José Díaz Vargas, certificando una relación de varones menores de 25 años remitida al jefe de Estadística.

de Carlos V, que agradó a la concurrencia. Esta noche se estrenará la película Corrida de toros, organizada por el Centro Madrileño, y en la que Vicente Pastor, Cocherito de Bilbao y Mazantinito, despacharán 6 toros de Miura. Además tomarán parte en el espectáculo Ida Dermý, que cantará nuevos números y Las Raquel Brunil, en caso de que la indisputada se halle mejor.

Noticias de Sanidad

El cólera Según comunica nuestro encargado de Negocios en San Petersburgo, se ha declarado oficialmente la existencia del cólera en la provincia de Kruban, sobre el mar Negro (Rusia Ciscaucásica); en el distrito militar de mar Negro, sobre el mismo mar; en Batun, puerto del mismo mar (provincia de Kutais) (como el anterior, Rusia Transcaucásica), y en Sebastopol y Kerich.

Quejas del vecindario

DE ninguna manera hay derecho a que los vecinos de la calle de Miraflores tengamos que soportar el mal olor y otras molestias análogas que ocasionan las aguas sucias arrojadas de una casa sita en dicha calle. Queremos recordar el número de la tal casa. ¿A ver?... Parécenos que empieza con 7 y acaba con 2. Los del medio son los que no recordamos. Pero lo cierto es que aquellos vecinos arrojan las aguas de lavar pescados, ropas y otros menesteres a la vía pública, causando con ello las molestias consiguientes.

Un artículo de Tato Amat

NUESTRO querido amigo, compañero y correligionario, Miguel Tato Amat, redactor de El País, de Madrid, ha tenido con nosotros la atención de enviarnos unas cuartillas inéditas que con sumo gusto publicamos en lugar preferente de esta edición. Se trata de un notable artículo que hoy avalora las columnas de EL PROGRESO y que de seguro será del mayor agrado de los estimados lectores. Agradecemos mucho al distinguido periodista la valiosa y espontánea colaboración con que nos ha favorecido.

Partido republicano

Se pone en conocimiento de todos los correligionarios que cuantos datos deseen conocer con motivo de las próximas elecciones municipales, les serán suministrados en la Juventud Republicana, todas las noches desde las 8 y media hasta las 12.

Confesiones de periodistas

EN breve comenzará nuestro colega El Tribuno de Las Palmas, a publicar una serie de artículos de colaboración en que referirán al público impresiones y recuerdos de su vida periodística los escritores que ejercen o hayan ejercido el periodismo en Canarias. Entre los compañeros, en activo unos y otros en la reserva, que han ofrecido ya sus confesiones, figuran los siguientes:

- D. Julián Cirilo Moreno
Luis Millares.
Francisco González Díaz.
Arturo Sarmiento.
Domingo Doreste (Fray Lesco).
Rafael Romero.
Seguirán a éstas otras que oportunamente serán anunciadas.

Notas deportivas

Foot-ball EL domingo a las cuatro y media se celebrará una partida de foot-ball, entre los equipos Islaño y Viga, en el campo de la sociedad Tenerife Sporting Club. Con esta partida se inaugurará la temporada de invierno. El equipo Viga se alineará en la forma siguiente:
Portero: D. Francisco García.
Defensas: D. Benito Rodríguez y D. Tomás Bertiz.
Medias defensas: D. Ulises Pestano, D. Policarpo Mascareño y D. Lorenzo Grandy.
Delanteros: D. José Clavijo, D. Miguel Corbella, D. Arsenio Franquis, D. Manuel Ojeda y D. José Schwartz.
El Islaño se alineará en la forma siguiente:
Portero: D. Manuel Goya.
Defensas: D. Daniel Hernández y D. Gonzalo Díaz.
Medias defensas: D. Tomás Delgado, D. Bernardo Arias y D. Manuel Pérez.

ESPECTÁCULOS

Parque Recreativo Ida Dermý sigue llevándolo numeroso público al Parque Recreativo. Anoche nos dio a conocer nuevos números que agradaron mucho. Por indisposición repentina de una de las artistas que componen el dueto Las Raquel Brunil, éstas no actuaron anoche. En su lugar se estrenó la película El enano, que fué muy elogiada. También se estrenó la titula El hijo

de Carlos V, que agradó a la concurrencia. Esta noche se estrenará la película Corrida de toros, organizada por el Centro Madrileño, y en la que Vicente Pastor, Cocherito de Bilbao y Mazantinito, despacharán 6 toros de Miura. Además tomarán parte en el espectáculo Ida Dermý, que cantará nuevos números y Las Raquel Brunil, en caso de que la indisputada se halle mejor.

Noticias de Sanidad

El cólera Según comunica nuestro encargado de Negocios en San Petersburgo, se ha declarado oficialmente la existencia del cólera en la provincia de Kruban, sobre el mar Negro (Rusia Ciscaucásica); en el distrito militar de mar Negro, sobre el mismo mar; en Batun, puerto del mismo mar (provincia de Kutais) (como el anterior, Rusia Transcaucásica), y en Sebastopol y Kerich.

Atención, costureras

Se necesitan 200 jóvenes de 16 a 20 años para aprender oficio de paraguas, ganando. Rambla 11 de Febrero, número 3—Fábrica de paraguas. En el Viana

Fiesta de Arte

MAÑANA por la noche tendrá efecto en la vecina ciudad de La Laguna un magnífico festival artístico a beneficio de aquella sección de la Cruz Roja.

GUARDIA CIVIL

Prófugo HA sido detenido en Las Palmas, el prófugo de quintas del reemplazo de 1913, José Antonio Galván Mena. Aventuras de un gallo Domingo Morales, residente en la Cuesta, tenía un gallo que atendía por el nombre de D. Dalmacio. El bueno de D. Dalmacio servía de reloj al vecindario; pues desde que el día comenzaba a apuntar, los sonoros kikirikis que lanzaba despertaban al vecindario, el cual se mostraba admirado de la puntualidad diaria de D. Dalmacio.

Notas marítimas

Pasajeros AYER a primera hora fondó en nuestro puerto el vapor inglés Andorinha, llevando para el Puerto de la Cruz 21 pasajeros procedentes de Liverpool, Lisboa, Madera y Las Palmas y dejando 4 aquí. Después fondó el vapor español Infanta Isabel de Borbón, llevando para Montevideo y Buenos Aires 1760 pasajeros procedentes de Barcelona, escalas y Cádiz.

NOTICIAS

Fiesta onomástica.—Hoy celebra sus días el digno y probo funcionario del Banco de España, respetable y querido amigo nuestro, D. Luis de la Fuente y Lozán. Le felicitamos efusivamente, reiterándole la expresión de nuestro cariño y sincera admiración. Toma de posesión.—El Cónsul de Cuba, D. Octavio Lamar y Páez ha tenido la amabilidad de comunicarnos en atento B. L. M. el haber tomado posesión de su cargo. Quedamos muy agradecidos. Toreros.—De paso para Caracas se halla en esta Capital, esperando el vapor que les ha de conducir, el matador de toros Moreno de Algeciras y el novillero Corcito, a quienes acompañan sus correspondientes cuadrillas de banderilleros y picadores. Licencias.—En el mes de Agosto fueron expedidas en este Gobierno civil 90 licencias para uso de armas. Se desea una señora o señorita como institutriz para encargarse exclusivamente de la educación de seis u ocho señoritas en la Ciudad de los Llanos, en la Isla de la Palma. Para informes dirigirse a D. Antonio J. Martín, calle de S. Felipe Nery, número 29. Reclamados.—Hállanse reclamados José Herrera, procesado por robo, y Pedro González García, por lesiones. Ofrecimientos.—Leemos que por conducto del Director del Instituto, varios doctores y licenciados en Derecho, se han ofrecido al Ministerio para desempeñar gratuitamente las clases de la Facultad en la Universidad de esta provincia. Hemos oído los nombres de los señores D. Juan de Ascanio, D. Pedro Schwartz, D. Blas Cabrera, D. José

Hamburg Amerika Linie
COMPANIA HAMBURGUESA AMERICANA.—CORREOS ALEMANES
El rápido y recién construido vapor correo alemán
Wasgenwald
Llegará FIJAMENTE a este puerto el 3 de Noviembre de 1913, saliendo DIRECTAMENTE para el puerto de la HABANA
sin ninguna escala, para donde admite pasajeros.
NOTA.—Estos vapores admiten pasaje SIN TRASBORDO, con destino a los puertos de MEXICO donde rinden viaje después de su escala en la Habana
También se despachan pasajes para Santiago de Cuba y Cienfuegos
Para informes, G. J. R. HAMILTON, casa de Hamilton & Co., Marina, 15.

Carga general

Los vapores Infanta Isabel de Borbón, Atlante, Chasna y San Sebastián, españoles, y el Andorinha, inglés, han traído carga general para este puerto.

Carbon

Ayer tarde fondó el vapor inglés Tynedale, llevando para Montevideo un cargamento de carbón mineral procedente de Swansea.

El "Tacoronte"

Ayer a la una de la tarde fondó el vapor español Tacoronte, el que traía para este puerto un cargamento de frutos procedente del Puerto de la Cruz. Esta es la primera vez que el Tacoronte fondea en nuestro puerto después que está dedicado al servicio interinsular.

Frutos

Ayer por la mañana fondó el vapor español Sancho, trayendo del Puerto de la Cruz un cargamento de frutos del país.

Telegramas de la tarde

(De nuestro corresponsal en Madrid) Madrid 10 (12'45).

De Cartagena

Se han recibido multitud de despachos de Cartagena dando cuenta de que han llegado ya a aquella ciudad, procedentes de esta Corte, el Presidente de la República francesa Mr. Poincaré y D. Alfonso. Les acompañan sus respectivos séculos.

El recibimiento

El recibimiento que el pueblo de Cartagena tributó a Mr. Poincaré fué brillantísimo. Una gran multitud esperaba la llegada de la comitiva y saludó al Presidente francés con incandescentes y entusiastas vitores.

Una huelga

Despachos recibidos de Huelva anuncian que se han declarado en huelga los obreros cargadores del puerto. El conflicto parece que toma serias proporciones. Las autoridades han adoptado precauciones a fin de evitar que el orden sea alterado.

La independencia de Filipinas

Por despachos que se reciben de Filipinas se sabe que en Manila el representante de los Estados Unidos ha anunciado últimamente la próxima independencia de las islas. El anuncio de su independencia ha causado extraordinario entusiasmo entre los filipinos.

De Méjico

Comunican de Méjico que se absolutamente inexacta la noticia que se había propalado relativa a la matanza de extranjeros en aquella República. Los extranjeros durante las últimas refriegas promovidas por los revolucionarios, se hallaban refugiados en Monterrey.

Mesa.

NOTICIAS

Fiesta onomástica.—Hoy celebra sus días el digno y probo funcionario del Banco de España, respetable y querido amigo nuestro, D. Luis de la Fuente y Lozán. Le felicitamos efusivamente, reiterándole la expresión de nuestro cariño y sincera admiración. Toma de posesión.—El Cónsul de Cuba, D. Octavio Lamar y Páez ha tenido la amabilidad de comunicarnos en atento B. L. M. el haber tomado posesión de su cargo. Quedamos muy agradecidos. Toreros.—De paso para Caracas se halla en esta Capital, esperando el vapor que les ha de conducir, el matador de toros Moreno de Algeciras y el novillero Corcito, a quienes acompañan sus correspondientes cuadrillas de banderilleros y picadores. Licencias.—En el mes de Agosto fueron expedidas en este Gobierno civil 90 licencias para uso de armas. Se desea una señora o señorita como institutriz para encargarse exclusivamente de la educación de seis u ocho señoritas en la Ciudad de los Llanos, en la Isla de la Palma. Para informes dirigirse a D. Antonio J. Martín, calle de S. Felipe Nery, número 29. Reclamados.—Hállanse reclamados José Herrera, procesado por robo, y Pedro González García, por lesiones. Ofrecimientos.—Leemos que por conducto del Director del Instituto, varios doctores y licenciados en Derecho, se han ofrecido al Ministerio para desempeñar gratuitamente las clases de la Facultad en la Universidad de esta provincia. Hemos oído los nombres de los señores D. Juan de Ascanio, D. Pedro Schwartz, D. Blas Cabrera, D. José

Hamburg Amerika Linie
COMPANIA HAMBURGUESA AMERICANA.—CORREOS ALEMANES
El rápido y recién construido vapor correo alemán
Wasgenwald
Llegará FIJAMENTE a este puerto el 3 de Noviembre de 1913, saliendo DIRECTAMENTE para el puerto de la HABANA
sin ninguna escala, para donde admite pasajeros.
NOTA.—Estos vapores admiten pasaje SIN TRASBORDO, con destino a los puertos de MEXICO donde rinden viaje después de su escala en la Habana
También se despachan pasajes para Santiago de Cuba y Cienfuegos
Para informes, G. J. R. HAMILTON, casa de Hamilton & Co., Marina, 15.

Rodríguez y Febles, D. Hipólito González Rebollar, D. José Cabrera Felipe y de algunos otros que no recordamos.

El buen Gofio se produce con buen trigo, y el buen trigo con la Potasa en forma de Kainita ó de Sulfato.

Arturo Richardson.—Automóviles de alquiler NAPIER. GARAGE, teléfono 106. Alfonso XIII, núm. 11.

En la ferretería de Antonio Acevedo Rojas, calle de Imeldo Seris, número 86, se hallan a la venta accesorios para alumbrado de gas. Extenso surtido de batería de Aluminio brillante, garantizando ser la mejor calidad que se fabrica y los precios más bajos de la plaza.

Clases de pintura.—Desde 1.º de Octubre lecciones a domicilio, de dibujo, pintura al óleo y acuarela (flores, paisajes, marinas y figuras, tapices etc) por profesor de un centro de enseñanza de esta Capital.

Avisos en la redacción de este diario dejando la dirección y domicilio.

Empleado de escritorio, que conozca el manejo de máquina de escribir con buenas referencias, se solicita.

Dirigirse a lista de correos K. T. W. Revista taurina.—Se ha recibido ya en esta Imprenta el núm. 306, correspondiente al 1.º del actual, de la popular revista de toros La verdad taurina, de Sevilla. En la artística portada en colores figuran los retratos de los diestros Bombita, Gallo, Bombita chico y Pasada, que torearon las tres corridas de la feria de San Miguel en los días 28, 29 y 30 de Septiembre. Estas fueron las últimas corridas que Ricardo Bomba ha de torrear en Sevilla. El texto lo componen notables artículos titulados Los primeros toques: Flores de Otoño, por "Marcelo"; Pequeñas crónicas, por "Máximo Nasarre"; Revista de una corrida en Madrid torreada por Bomba, Pastor y Gaona; dos en Valencia torreadas por los dos Bombas, los dos Gallos y Machaco; extensas revistas, ilustradas con nueve magníficas instantáneas, de las tres corridas de feria de San Miguel; otras revistas de provincias y artículos de información. Todo por 15 céntimos. Se vende en esta Imprenta.

Indiana.—Novela que se ha publicado en este diario, se vende en la Imprenta García Cruz. VALE UNA PESETA

Vapores correos españoles de Pinillos, Izquierdo y Ca.

Salidas fijas cada quince días para la isla de Cuba

El magnífico vapor correo español de 7.000 toneladas

Martín Sáenz

saldrá fijamente de Santa Cruz de Tenerife el día 23 de Octubre de 1913 para

Habana y Santiago de Cuba

con buco disponible para pasajeros y carga. Precios altamente económicos.—Servicio inmejorable.

Agente: Antonio Cabrera de las Casas, Candelaria, 23 (cerca del muelle principal). NOTA.—Debido a la fiereza en las escalas de los buques de esta Compañía, las notas de carga deberán estar presentadas en esta Agencia, a más tardar, a las 10 de la mañana del día antes del señalado para la salida de los mismos, no siendo posible la admisión de ningún conocimiento de carga después de la hora y día expresados.

Libro de los chistes

Fioresta de la risa, repertorio de la sandunga, agudezas gallegas, andaluzas y baturras, gedeonadas, patochadas y burradas del género humano, recogidas por esos mundos de Dios, para cnrar a los hipocóndricos, amansar a los cascarrabias y tonificar a los biliosos. Edición ilustrada con dibujos muy monos.—Precio, 1 peseta.

Aritmética Dalmau

Nuevo tratado de Aritmética demostrada, por José M. Dalmau Pujadas, Premiada con medalla de oro. De verdadera utilidad para los Maestros. Obra de consulta, la más práctica, completa y única en su género, CON TODOS LOS PROBLEMAS RESUELTOS, al alcance de todas las inteligencias.—Es la Aritmética que se enseña en todas las Escuelas públicas y particulares. Precios: El libro para uso del maestro, encuadernado, 8 pesetas.—El libro del alumno, 1.ª parte, una peseta.—El libro del alumno, 2.ª parte, una peseta. (Ambos encuadernados). Cartillas, Silabarios, Frases y cuentos, Juanito.—Planas, y polvos para tina. Por 50 céntimos se obtiene 10 litro tinta. OBRAS NUEVAS A 1 peseta.—La serpiente sonante, por E. Zamacois; Campantes y ciudadanos, por Sebastián Gomilla. De venta: Imprenta García Cruz, S. José, 36 cales sobre cubierta.

SOLERA DEL AÑO 1851 LA MAS EXQUISITA MANZANILLA que se importa en las Islas Canarias.— Es la mejor, por eso es la más cara.

MARUJA

Para convencerse PROBADLA.

Caulfield & Sons Ferreteria Inglesa, Dr. Allart, 43.

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Especialidades.—MATOLIN: Nueva pintura higiénica al agua para toda clase de superficies interior y exterior, poderoso desinfectante, garantizada con uno y medio por ciento de ácido fénico y recomendado como desinfectante en los casos de fiebres contagiosas u otras enfermedades. Es perfectamente LAVABLE pasadas tres semanas de su aplicación. No necesita aceite ni aguarrás y su uso es muy fácil pues solamente hay que mezclarlo con agua. Sustituye con ventaja los papeles pintados. Insuperable para edificios de madera y los techos de vidrio y hierro galvanizado. Un kilo de MATOLIN cubre una superficie de diez metros cuadrados. Sotíctense cartón de 32 colores artísticos.

Acete fino para máquinas.—Para cilindros de vapor (VALVULINA). LUBRIFICANTE y para AUTOMÓVILES. La alta calidad de estos aceites lo demuestra el gran consumo en Tenerife.

La leche más pura y nutritiva

por contener toda su crema y ser su procedencia de los mejores pastos de los ALPES SUIZOS, esterilizada y concentrada, con y sin azúcar, es la

marca "El Oso"

la más rica en fosfatos, y sin microbios, que asegura el desarrollo normal de los niños, apartando los peligros que amenazan la primera infancia, lo mismo que a las personas sometidas al régimen lácteo y a los enfermos y convalescentes. Esta leche no se descompone, ni se endurece nunca.

La Sociedad Lechera de los Alpes Berneses, posee los testimonios de las más altas notabilidades del mundo entero.

Representante,

JOSÉ ACUÑA,

Sta. Cruz de Tenerife.

Rosendo González, Platero.—Alfonso XIII, número 79.

Se hacen toda clase de trabajos de platería, joyería y bisutería. Especialidad en enlaces para carteras y monturas para piedras preciosas.

Policlinica del Doctor Garcia Rios

Médico-Cirujano

Ex-interno por oposición de los Hospitales Clínico y Sagrado Corazón de Barcelona

Vías urinarias. Partos. Enfermedades de la mujer y de los niños. Medicina general. Tratamiento racional de las afecciones crónicas de estómago e intestinos. Venéreo y Sífilis: inyecciones intravenosas de Neovarsan (606).

Cirugía general. Operaciones en la matriz. Cura radical de hernias y hemorroides (almorranas). Cirugía del aparato urinario y genital del hombre. Operaciones en la garganta, nariz, ojos y oídos.

ELECTROTHERAPIA: aplicaciones de electricidad galvánica, farádica, galvano farádica, sinusoidal y alta frecuencia. Masaje vibratorio. Consulta de 10 a 12 y de 3 a 4. Imeldo Serís, 95. Teléfono, 371.

El Niágara

FÁBRICA DE BEBIDAS GASEOSAS de Rafael Martín, Tenerife

La única acreditada en esta Provincia

ESTA fábrica pone en conocimiento de su numerosa clientela, que hallándose establecida una competencia nada favorable para los consumidores, se propone poner a la venta todas cuantas clases de gaseosa y aguas minerales se le pidan, que pueden competir con las mejores del extranjero, empleando para su fabricación la mejor azúcar refinada de caña como el mejor ácido carbónico y demás ingredientes todos útiles a la salud.

Pidanse en todos los establecimientos las bebidas espumosas que elabora esta fábrica no conocidas en esta capital como la bebida «Alsina», «Limonada inglesa» y otras varias que después de probarlas ellas de por sí acreditan su bondad.

Olvidad la costumbre de tomar la clase ordinaria, y pedid las bebidas espumosas de Rafael Martín.

Chicharacas

Chicharos

Lentejas y

Chochos.

Se vende

Da razón D. Julián Alvericio, calle de Canales, núm. 38 (Herrería).

Papas de semilla

A los agricultores que deseen adquirir buena clase de semilla inglesa, de la conocida por HOJA LARGA, o también de la alemana MAGNUM BOUNUM, a precios reducidos, pueden dirigir sus pedidos a Manuel Cruz, San José, número 8.

Aviso al público

Una nueva industria en Tenerife

En la calle de Teobaldo Power, número 8, antes Pilar, se ha establecido la tintorería «Los mil colores», casa que se dedica a la industria de teñir, limpiar y planchar ropas y sombreros. Esta casa, como lo indica el nombre que lleva, tiene toda clase de colores, lo mismo en telas de lana, que en algodón y seda, con los últimos adelantos de la industria esta casa puede desteñir la ropa negra y teñirla del color que desee el cliente. Especialidad en limpieza en seco de trajes y vestidos de todas clases, por el cual la ropa no pierde el brillo ni su forma. Los precios son sumamente baratos. Con prontitud y esmero. No olvidarse, calle de Teobaldo Power, número 8, antes Pilar, esquina a San Lorenzo.—Teléfono, número 462.

HARINA LACTEADA Nestlé ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS.

Se compran sacos usados y toda clase de metales. Dará razón, Maximiliano Diaz, Alfonso XIII, 16. Santa Cruz-Tenerife.

RECIBOS de alquiler, se venden en la Imprenta García Cruz.

Semilla de tomates

En la tabaquería de don Angel Carrillo se vende semilla de tomates, de calidad superior a pesetas 25 la libra.

Esta semilla procede de la finca denominada «La Dama», que recientemente se ha puesto en explotación en el Sur de la Gomera, donde ha dado resultados magníficos.

Constitución, 11 (a) esquina a Marina.

Arte de echar las cartas

por medio de la baraja española seguido de las profecías gitanas y de una detallada explicación de cada uno de los naipes.—Precio, 1 peseta. De venta Imprenta García Cruz.

Miller, Wilson & Co. BANQUEROS 3, EDUARDO COBIAN, 3 (ANTES MARINA) Santa Cruz de Tenerife Islas Canarias

Horchatas Fortuny

Barcelona

LAS HAY DE CHUFAS Y ALMENDRAS Calidad triple superfina

Se recomiendan como gran refrescante agradable al paladar y economía. Unico y exclusivo Representante y Depositario para las Islas Canarias, José Ortoll Marco, 25 de Julio, 23.—Teléfono 348.—Santa Cruz de Tenerife.

Casas pequeñas

en esta Capital, se venden varias en un solo lote o separadamente. Informarán en el almacén de Lecuona y C.ª, S. en C., Alfonso XIII, 39.

Dibujo lineal y topográfico.

Tan importante para carreras especiales. Profesor con más de 40 años de práctica. Precios convencionales. Informes, Méndez Núñez, 34.

Hojas de arbutos extraordinarios. De venta, Imp. García Cruz.

Globulógeno

Preparado a base de nucleína, hemoglobina, canthar viritilis y arrhenal.

Cuando en la anemia, clorosis, dolores menstruales, flujos, desarreglos menstruales, embarazo, lactancia, neurastenia, debilidad general, frecuentes dolores de cabeza, inapetencia y tuberculosis, no hayan encontrado mejoría, con los tantos preparados que con dicho fin se fabrican tomad el Globulógeno y recobraréis la salud.

De venta: Farmacia, L. Martín Espino, Norte, 7, Sta. Cruz Tenerife.

LEY DE QUINTAS.—Se vende en la Imprenta García Cruz Precio, DOS pesetas.

Barbería. Por tener que su- senta-se su dueño, se vende una muy céntrica y acreditada. Informarán en esta imprenta.

Casa de Salud Operatoria de Nuestra Señora de Lourdes

Robayna, 12 esquina a Gran Vía (Barrio de los Hoteles)

DR. VEREMUNDO CABRERA

Cirujía General. Operaciones de vientre. Cura radical de hernias. Operación de la apendicitis; de tumores de la matriz; de quistes del Ovario. Vías genito-uritarias. Ginecología (enfermedades de la mujer). Sífilografía.—Inyecciones intravenosas de SALVARSAN (606 Ehrlich)

Consulta, todos los días de 11 a 12, excepto los domingos.

Se alquila el espacioso y bien pavimentado salón, calle Alvarez de Lugo junto a Carreta.—Informarán, Candelaria número 23.

Imprenta García Cruz

Calle de S. José, No. 36

Suplicamos a los amigos, clientes de esta Imprenta, que cuando necesiten con urgencia algún trabajo y no les sea en el momento fácil enviarlo, llamen por teléfono, para nosotros mandar un dependiente, y que no entreguen los modelos a otras personas, creyendo que son empleados en esta casa, y menos a quien va ya solicitando trabajo en nuestro nombre. Manuel F. García.

EL POLIGENOL y la TUBERCULOSIS

La tuberculosis es la enfermedad más extendida y que más estragos causa en la especie humana. Se divide en tres periodos:

El primero se manifiesta de tres formas distintas.

La primera empieza con entorpecimiento general en todo el cuerpo, dolores de cabeza, flojedad en los músculos del pecho y dolor en esta cavidad, jactarros frecuentes con difícil expectoración, tos fuerte que se repite cuando se anda o se bebe algún líquido frío, somnolencia, supresión de algún flujo habitual, como el de úlcera, flujo blanco, etc.

La segunda por una conformación viciosa de la cavidad del pecho, bien sea heredada o adquirida por cualquier accidente, temperamento muy irritante, apetito constante, pero sin aumento de nutrición, flujos de sangre por la nariz, tristeza constante, respiración difícil, dolores muy lentos en las plantas de los pies y de las manos, espustos de sangre, etc.

La tercera por un temperamento apático, falta de ideas, presentación algunas veces de manchas azuladas en la piel, inflamación en los tejidos y ulceraciones en las encías, expectoración abundante por las mañanas con sabor salado, tos y endurecimiento de las glándulas del cuello. Estas 3 formas, aunque distintas, convergen entre sí y son las manifestaciones últimas, de la anemia, raquitismo, escrófula, neurastenia, catarros y bronquitis, que han pasado al primer periodo de la tuberculosis.

El segundo periodo es la agravación de los síntomas, y de los terceros

la suma gravedad y complicación de todos, para el cual no existe remedio.

El médico sabe que el arenal, la nucleína, los glicerosfosfatos y el tiocol son sustancias que cada una por sí sola puede administrarse a un individuo que padezca algunas de las enfermedades que dan origen a la tuberculosis y hacerle experimentar una mejoría y hasta una curación.

EL POLIGENOL es la asociación del arenal, nucleína, glicerosfosfato de sosa, potasa y magnesio y tiocol. Estas fuerzas unidas dan origen a un compuesto que es lo que se llama POLIGENOL, cuyo valor terapéutico es de la mayor importancia.

Sabiendo de lo que el POLIGENOL se compone, teóricamente puede demostrarse que es un preventivo contra la tuberculosis, porque demostrarse puede también que cura las enfermedades que la producen. Pero esto, aunque no deja de tener importancia, no es bastante para ensalzarle.

La suprema importancia del POLIGENOL está en que cura la tuberculosis. Esta afirmación es exacta, y lo es porque no ha sido la teoría, sino la práctica quien lo ha demostrado.

Enfermos atacados de tuberculosis comprobada por la expectoración purulenta, por la existencia del bacilo de Koch y por los demás síntomas acusadores de la enfermedad, han sido totalmente curados bajo el tratamiento del POLIGENOL.

En honor de la verdad, diremos que las curaciones de tuberculosis que bajo

la acción del POLIGENOL se han conseguido, han sido en individuos del primer periodo y principios del segundo.

Por lo tanto, aconsejamos el uso del POLIGENOL tan pronto como se presenten la anemia, raquitismo, escrófula, neurastenia, bronquitis, catarros, con valedencias de la gripe y enfermedades graves, porque éstas, infaliblemente, las cura el POLIGENOL.

El que desgraciadamente haya contraído la tuberculosis, acuda con presteza a tomar el POLIGENOL, porque al principio se cura esta enfermedad; cuando está avanzada es muy difícil.

Desde los primeros días que se toma el POLIGENOL, el enfermo se da cuenta de su acción bienhechora y experimenta una sensación de firmeza y alegría que jamás tuvo.

El apetito, perdido casi siempre, renace; la tristeza se torna en alegría, el peso del cuerpo aumenta (en algunos casos hasta 6 kilos en un mes), las ideas pesimistas se traducen en esperanzas de curar y ayudan moralmente al mismo tiempo. En una palabra: el POLIGENOL entra la felicidad en los hogares; con él va la salud, que es la riqueza, y el bienestar más grande del hombre.

Hay personas, que aun estando en el más perfecto estado de salud, el POLIGENOL les está indicado. Son éstas las que se dedican a los negocios o al estudio y tienen necesidad de forzar la imaginación.

Estas personas hacen un gasto de fósforo excesivo, que la natural alimentación no les produce, y llega el día que esta

falta, insensible al principio, se hace notar.

Por eso se observa que el contingente más grande de neurasténicos lo da la clase intelectual y los hombres de negocios.

El POLIGENOL es infalible como preventivo de la tuberculosis, la neurastenia es una de las enfermedades que las pueden producir: ésta la cura el POLIGENOL. ¿Si la cura, cómo no ha de prevenirla? ¿Y no es mejor prevenirla que curarla? Indudablemente que sí.

Por eso todo aquel que trabaja mentalmente debe tratar de reponer las fuerzas cerebrales para mantener el equilibrio constante y no llegar a ser neurasténico. La neurastenia es una enfermedad muy triste y además es la manifestación de una inteligencia que empieza a decaer.

Tratemos, cuando menos de ser siempre lo mismo, ser menos, es también muy triste y puesto que está en nosotros mismos ahuyentar la tristeza, y la tristeza es el decaimiento, busquemos la antítesis que es el POLIGENOL que nutre las células endebles y regenera las atrofiadas. Tomad el POLIGENOL y acometedlas más grandes empresas pensadoras, sin miedo de que el cerebro se resienta: lo fortifica y nutre en alto grado.

El POLIGENOL se vende en todas las farmacias a 5 pesetas frasco y se envía a todas partes, remitiendo dicha cantidad en sobre monedero, giro postal o letra de fácil cobro a Juan López Gutiérrez, Laboratorio Nacional, Málaga.—De venta en Santa Cruz de Tenerife, en todas las farmacias.

Para pedidos dirigirse a Heriberto Díaz, en esta plaza.

100 tarjetas perfectamente impresas, se entregan a los quince minutos de encargadas en la Imprenta García Cruz, San José, número 36

# Atención que interesa a las familias

EL GUANCHE, Valentín Sanz, número 27

queriendo favorecer una vez más a su numerosa clientela, tiene el gusto de ofrecerle las clases de puro café de Caracas a los precios siguientes:

CARACOLILLO superior, a 1'90 los 460 gramos; DESCEREZADO idem, a 1'75 id.; TRILLADO idem, a 1'70 id.; TRILLADO corriente, a 1'60 id. También se vende por sacos haciéndose una importante rebaja.

**Caraotas negras, a 0'50 los 460 gramos**

LAS CELEBRES **Alpargatas caraqueñas** las vendemos a los siguientes precios:

Núm. 1 docena Ptas. 28'00	Núm. 7 docena Ptas. 16'00
Núm. 2 docena Ptas. 26'00	Núm. 8 docena Ptas. 15'00
Núm. 3 docena Ptas. 23'50	Núm. 9 docena Ptas. 14'00
Núm. 4 docena Ptas. 21'00	Núm. 10 docena Ptas. 13'00
Núm. 5 docena Ptas. 19'00	Núm. 11 docena Ptas. 12'50
Núm. 6 docena Ptas. 17'00	Núm. 12 docena Ptas. 12'50



## Hamilton & Co.

LISTA DE VAPORES que saldrán del puerto de Santa Cruz de Tenerife para los que a continuación se expresan:

Las fechas son aproximadas			
DESTINO	VAPORES	Tons.	DIAS
LONDRES,	Cluny Castle	5147	3 Octubre
	Themistocles	11231	7 "
	Gallian	6762	8 "
	Waimana	10387	10 "
	Kumara	6034	12 "
	Guilford Castle	7995	15 "
	Inanda	4090	16 "
	Galway Castle	7988	22 "
	Rotorua	11130	24 "
	Dover Castle	8271	29 "
LIVERPOOL	Araby	3303	9 Octubre
Cape Town y puertos del sur de Africa hasta Delagoa Bay, Ascension y Sta. Elena.	Durham Castle	8228	9 Octubre
	Braemar Castle	6280	23 "
Cap-Town Hobar Wellington N. Z.	Remuera	11276	1 Octubre
	Arawa	9372	16 "
	Ruahine	10758	29 "
Cape Town y puos. de Australia			
HAMBURGO	Frankenwald	3898	8 Octubre
	Palatia	3600	11 "
	Dortmund	5236	16 "
Puertos del Brasil, Rio de la Plata y puertos de la C. O. de la América del Sur, Central y Norte hasta San Francisco.	Karnak	7044	4 Octubre
	Negada	6100	4 "
	Anubis	4761	16 "
	Rhodopis	6975	18 "
HABANA	Westerwald	3901	3 Octubre
VARIOS			

\* Estos vapores harán escala en Tenerife siempre que haya suficiente pasaje ó carga para ello.

## Línea de Vapores Otto Thoresen Fruteros de

Servicio semanal entre los puertos de las Islas Canarias y Londres

SALIDAS DEL MES DE OCTUBRE  
Día 9 el magnífico vapor **San Lucar** Día 23 el magnífico vapor **San Mateo**  
Día 16 el magnífico vapor **San Miguel** Día 30 el magnífico vapor **Salamanca**  
Día 30 el magnífico vapor **Salamanca**

Estos vapores reúnen inmejorables condiciones para llevar fruta, efectúan la descarga en el «Middleton Wharf» el muelle más cercano al mercado de LONDRES, y admiten carga para ROTTERDAM, AMSTERDAM y AMBERFS, con trasbordo en aquella capital.

Servicio cada quincena de Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife para Dunkerque

SALIDAS DEL MES DE OCTUBRE  
Día 12 el magnífico vapor **San Andrés** Día 26 el magnífico vapor **San José**

Se han hecho reformas en estos buques para el transporte de pasajeros acondicionándolos para llevar sola mente una persona en cada camarote. Importe del pasaje £ 7 0-0.

Estos buques poseen las mejores condiciones para el transporte de fruta, y con las recientes alteraciones en ellos efectuadas, igualan en rapidez y ventilación a los más modernos de la Compañía, ya muy acreditados.

Servicio interinsular por los vapores **SANCHO y SAN SEBASTIAN**

SALIDAS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE  
Los sábados por la noche directo a Santa Cruz de la Palma, prosiguiendo a los Sáuces, Tazacote y puertos de la Gomera, para regresar a Santa Cruz de Tenerife los jueves al amanecer.

Vapor **San Sebastián** Los sábados por la noche directo a San Sebastián y demás puertos de la Gomera, prosiguiendo a los Silos, Garachico, Icod y Puerto de la Cruz, saliendo de este último puerto los miércoles por la noche directo para Santa Cruz de Tenerife.

Para más informes dirigirse a las oficinas de **OTTO THORESEN-Marina, 3-Tercer piso.**

## Nicolás Dehesa

Banca y Cambio

Alfonso XIII, 64

- Emite giros sobre todos los países.
- Pagos telegráficos.
- Cartas de crédito.
- Descuentos y Cobros.
- Cuentas corrientes.
- Compra Cheques y Letras.
- Cambio, y toda clase de operaciones Bancarias.

## Yeoward Brothers

Línea de vapores rápidos FRUTEROS entre Liverpool, Lisboa e Islas Canarias.

Salidas de Santa Cruz de Tenerife para Liverpool durante el mes de OCTUBRE.

- Día 4 Aguila
- 11 Andorinha
- 18 Avocet
- 25 Ardeola

Estos vapores harán escalas en este puerto todo el verano siempre que haya carga suficiente. Atracando en el Dique NORTH COBURG el más cómodo para efectuar la descarga con sus almacenes especialmente acomodados para recibir durante los meses de invierno.

Los vapores de esta Compañía, reúnen condiciones inmejorables para pasajeros de primera clase a los siguientes precios:

Por los vapores **Andorinha, Aguila y Ardeola**, billete sencillo L. 8: 8: 0. Id. de ida y vuelta L. 14: 14: 0.

Por los vapores **Avocet y Avetoro**, billete sencillo L. 6: 6: 0. Id. de ida y vuelta L. 10: 10: 0

Los billetes de ida y vuelta son valederos por un año.

Servicio interinsular.—Vapor **ALCA** Salidas de Santa Cruz de Tenerife.—Los martes por la tarde directo a Puerto Cruz y Garachico para regresar a Santa Cruz los domingos temprano.

Para más informes, dirigirse a los señores **YEOWARD BROTHERS** Santa Cruz de Tenerife, Marina 43

## African Steamship Co.

El vapor correo inglés

## SALAGA

de 5.200 toneladas llegará a Sta. Cruz el 11 de Octubre con destino a

## LIVERPOOL

con hueco disponible para 18 pasajeros de primera clase y 3 de segunda y 6.000 huacales sobre cubierta.

## El vapor correo inglés

## Abosso

de 10.000 toneladas, llegará a Sta. Cruz el día 12 de Octubre con destino

## LIVERPOOL

con hueco disponible para 75 pasajeros de primera clase, 18 de segunda, 400 toneladas de carga en los entrepuentes y 1.500 huacales en cubierta.

Agentes, **The Tenerife Coaling Co. Limited.** Alfonso XIII, 84.

## AVISO

Los señores Elders & Fyffes Limited de Londres y Liverpool participan a los señores exportadores de frutos de estas islas que debido a su organización especial, no aceptarán consignaciones para la venta a comisión, de partidas menores de 50 atados de tomates en cada remesa y de cada marca, excepto en los primeros días de la temporada en que por estar la cosecha en su comienzo, aceptarán 26 atados como mínimo de cada marca en una consignación.

## Banco Vitalicio de España

COMPANIA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA Y RENTAS VITALICIAS

Rambla de Cataluña 18 y Cortes 603 BARCELONA

Pesetas  
Capital suscrito. . . . . 15.000.000'00  
Capital desembolsado. . . . . 3.750.000'00  
Reservas en 31 de Diciembre de 1908. . . . . 26.085.296'77

Pagos a los asegurados hasta 30 de Abril de 1909. . . . . 44.325.252'40

Esta Compañía se fundó en el año 1880, y cuenta con una cartera de riesgos en curso hasta 31 de Diciembre de 1909.

**Pesetas 1.939.813'32**

y lleva pagadas en esta provincia más de 800.000 pesetas.

Para toda clase de informes y contratos en esta provincia, pueden dirigirse al Inspector de la Compañía que reside actualmente en Santa Cruz de Tenerife.

**D. FRANCISCO MARTINEZ MIRANDA** Delegados EN SANTA CRUZ DE TENERIFE Señores Viuda e hijos de Juan La-Roche. EN LAS PALMAS

Sres. Hijos de Juan Rodríguez y González. Autorizado por la Comisaría General e Inspección de Seguros el 11 de Enero de 1910.

Sellos de caucho, de todas formas y tamaños, se admiten encargos en la Imprenta García Cruz. IMPRENTA GARCIA CRUZ, SAN JOSÉ 36

## Compagnie Générale Transatlantique

El magnífico y rápido vapor correo francés

## Hudson

llegará a este puerto el día 27 de Octubre, saliendo el mismo día DIRECTAMENTE para la

## HABANA

admitiendo pasajeros y carga. Este vapor tiene baños, telegrafía sin hilos, personal español, luz eléctrica, etc.

Precio del pasaje en tercera clase incluso los derechos. 135 Pesetas. El Agente, R. García, en casa de los señores **HARDISSON HERMANOS.**

## LA VELOCE

Compañía de Navegación a Vapor

## Siena

de 6.000 toneladas llegará a Santa Cruz el 12 de Octubre con destino a

Barbados, Trinidad, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Columbia (Sabanilla), Puerto Limón y Colón.

con hueco disponible para pasajeros de todas clases y carga.

Agentes: C. DIAZ BOTAS, casa de **Elder, Dempster & Co.**, Alfonso XIII, 84.

## Argentine Cargo Line

El magnífico vapor inglés

## La Rosarina

de 10.000 toneladas, llegará a Santa Cruz el 15 de Octubre con destino a

## LIVERPOOL

con hueco disponible para frutos. Agentes, **The Tenerife Coaling Co.** Alfonso XIII, 84.

## Ramón Gil-Roldán

ABOGADO Teobaldo Power, 17, Santa Cruz de Tenerife.—San Juan, 15, La Laguna.

## Oxypathia

El método científico moderno para curar la mayoría de las enfermedades valiéndose del Oxígeno, es el más rápido, simple, seguro y económico método curativo que no requiere medicinas y al alcance de cualquier persona. Lo mismo sirve para un anciano que para un niño recién nacido.

**Oxypathia protege y conserva la salud y felicidad en el hogar.**

Los medios de que se vale Oxypathia es el Oxypathor, un aparato tan sencillo que un niño puede aplicarse con los mejores resultados, no importa que la enfermedad se ha convertido en crónica y no ha cedido a otras formas de tratamiento, el Oxypathor la vencerá en corto período de tiempo notándose mejoría desde las primeras aplicaciones.

El Oxypathor no requiere medicina y curas sea cual fuere la gravedad del desorden, «sea repentino, crónico o hereditario», cualquiera que sean las complicaciones y aunque no haya cedido a los tratamientos más enérgicos, el Oxígeno curará siempre.

El Oxypathor siempre está listo para usarse y en los casos de urgencia en los que plegira la vida no tiene sustituto, obra rápidamente, sus resultados son inmediatos y cada vez que se usa «no cuesta un solo céntimo».

En los casos de enfermedades rebeldes el Oxypathor ha salido siempre vencedor siendo incontables los parálisis, reumáticos, sifilíticos, enfermos de los riñones, de fiebres, paludismo, tifus, cálculos en el hígado, enfermedades de las señoras, etc., que atestigan sus curas radicales, cuando tenían perdida toda esperanza.

El Oxypathor no requiere más gastos que el gasto original que está al alcance del más pobre, una vez adquirido dura toda la vida sin costar un solo céntimo su uso.

El Oxypathor es indispensable en el hogar, es una comodidad y no un lujo; significa gran economía y tranquilidad, su uso no solo trae consigo la salud, sino también la felicidad que es uno de los principales factores de la salud.

El Oxypathor por sí solo es el más poderoso preventivo y destructor de la enfermedad, esto lo hace de un valor inestimable en el ho-

gar, «pues cualquier desorden que aparezca queda dominado desde el primer momento evitando que se desarrolle en grave dolencia; en una familia en donde hay niños es un deber de los padres poseer un Oxypathor para proteger la salud y vida de sus hijos; el uso del Oxypathor «no implica sufrimientos», no produce sensación de ninguna naturaleza ni destruye el estómago ni envenena la sangre como las medicinas venenosas.

Usando el Oxypathor no hay que consultar con el médico, Vd. mismo es su médico, el Oxypathor se vale únicamente del más puro de los elementos, el Oxígeno que está en el aire al que debemos la vida.

Con el Oxypathor se cura Vd. en su casa en forma privada, lo que es conveniente para las señoras, no es necesario el tener que sujetarse a exámenes ni tratamientos que implican fuertes gastos y que la mayoría de las veces son dolorosos.

Como todo lo bueno es falsificado o imitado llamamos la atención del público para que rechace todo aparato que no lleve grabadas en el cilindro las palabras «Duplex O.O. Oxypathor» y «The Oxypathor Company» y el número que le pertenece. Si no llevan grabadas dichas palabras la Compañía no responde de su legitimidad y debe acordarse de la palabra «Oxypathor» para no ser engañados por seres poco escrupulosos.

Son muchísimas las familias de estas Islas que se han curado con el Oxypathor y lo recomiendan a sus amistades por los buenos resultados que han obtenido.

Si desea saber como el Oxypathor lo curará, escriba informando acerca de su enfermedad al concesionario de este maravilloso invento en las Islas Canarias, **Don José M. Al-SÓ**, calle de Travieso, número 19, LAS PALMAS. Agente en Santa Cruz de Tenerife don Francisco L. Carvajal, Marina 7.

## Para refrescar

Ricas sandías de Lanzarote

Venta permanente en el mercado de hierro, puestos 19 y 20, durante el día.

De noche, en el café LA ALEGRÍA

## Libros a 50 cénts.

Genoveva de Bravante Entre brigadieres La viuda alegre. Doña Juanita. La verbena de la Palma. La Pederastia. Onanismo conyugal. La prostitución. Historia del Rey de los campos de Cuba. Historia de los siete niños de Egipto. Historia del Pernal. Historia de Diego Corrientes. Historia de José María. Historia de Luis Candelas. Historia de Bertoldo, Bertoldino y Casaceno. Flor de un día. Espinas de una flor. La noche de la boda. Placeres y vicios solitarios. A través del espacio, por Flammarion. Los terremotos. Las estrellas y los cometas. El inglés en diez días. Francés en 10 días. Libros de declaraciones de amor. Ocho sainetes escritos por D. Ramón de la Cruz, 1 peseta. Placeres de dos solteras, 1 peseta. Cuentos escogidos, 1 peseta.

De venta en la imprenta de este periódico.

## El Eco de la Moda

Revista semanal de modas y economía doméstica. «La más adelantada de todas las revistas de modas. La de mayor circulación en todas las provincias de España, en todas las Américas y demás países de lengua española.

Precios de suscripción, Pago anticipado: Tres meses, 2 pesetas; Seis meses, 4 pesetas; Un año, 7 50 pesetas; Número suelto, 15 céntimos.

En esta Capital se admiten suscripciones en la Imprenta García Cruz, San José, número 36.

## Oráculo de Napoleón.

Este libro fue propiedad exclusiva del Emperador Napoleón, traducido de un antiguo manuscrito egipcio encontrado en el año 1801 por M. Sonnini en una de las tumbas reales del Alto Egipto, cerca del monte Líbico Nueva edición aumentada con la Zodiología, el Arte de decir la buena ventura y otras curiosidades.—Precio, 1 peseta.

De venta Imprenta García Cruz.

## SOCIEDAD "NAVEGACION E INDUSTRIA" DE BARCELONA

Servicio de correos entre Cádiz y Canarias, que efectúan los vapores **Atlante, Reina Victoria, Delfin y Hespérides**, con cómodas y lujosas cámaras, rápida marcha, luz eléctrica y excelente trato.

Seis viajes al mes, saliendo de Santa Cruz de Tenerife los días 1, 2, 8, 13, 17, 23 y 28

SERVICIO DEL MES DE OCTUBRE

Para Cádiz (vía Las Palmas) Vapor **Hespérides**, Capitán López: los días 1 y 17.

Para Cádiz y Sevilla Vapor **Reina Victoria**, Capitán Maestro: los días 8 y 23.

Para Las Palmas.—Los días 4, 9, 17, 19 y 24 a las diez de la noche y el día primero a las 10 de la mañana.

Estos vapores atracan en todos los viajes al puerto de Cádiz Agente, J. A. Brage, Cruz Verde, 24.

## Clinica operatoria. J. Rodríguez López.

Cirujia general. Garganta, nariz, oídos y ojos.

Graduación de la vista

Laboratorio para análisis de sangre, de jugo gástrico, reconocimiento de heces fecales, reacción de Wassermann para el diagnóstico de la sífilis.

Vacuna antitífica.—Inyecciones del 606

Horas de consulta, en Santa Cruz, de 11 a 12 y de 3 a 4; para los pobres, lunes, miércoles y viernes, a las 12 de la tarde. En La Laguna, todos los días a las 5 y los domingos de 9 a 11 (Hotel Agüero.)

Consulta particular, a hora convenida.

# PIANOS

DE CUERDAS CRUZADAS

SUBLIME MARCA R. MARISTANY

A PLAZOS

¡5 DUROS

MENSUALES!

CONSTRUCCION ESPECIAL Y GARANTIDA

PARA LAS ISLAS CANARIAS

(Precio de coste) fijo e invariable

Casa fundada en 1870

Fidarse Catálogos y condiciones al Agente Comercial

**Francisco Naveiras** Calle de San Francisco SANTA CRUZ DE TENERIFE

EL FIGARO.—Barbería higiénica, calle de Pérez Galdós, 3.